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الكفايات اللازمة لمديري التربية والتعليم وأساليب تنميتها من وجهة نظر مديري إدارات المحافظات 
التعليمية بغرب الرياض


إعـداد
	أ/ منيـــرة بنـــت ناصـــر العريفـــي

	كليـــــة التربيـــــة - قســـــم إدارة تربويـــــة 
 جامعـــــة الملـــــك سعـــــود


الكفايات اللازمة لمديري التربية والتعليم وأساليب تنميتها من وجهة نظر مديري إدارات المحافظات التعليمية بغرب الرياض
	
إعـداد 

أ/ منيرة بنت ناصر العريفي
كلية التربية - قسم إدارة تربوية – جامعة الملك سعود


مستخلص الدراسة

هدفت الدراسة للتعرف على أهمية الكفايات اللازمة لمديري التربية والتعليم وتوافرها وأساليب تنميتها من وجهة نظر مديري إدارات المحافظات التعليمية بغرب الرياض ولتحقيق هدف الدراسة استخدمت الباحثة المنهج الوصفي التحليلي والاستبانة كأداة للدراسة، وتم تطبيقها على جميع أفراد مجتمع الدراسة وهم مديري إدارات المحافظات التعليمية بغرب الرياض والبالغ عددهم (12) وتم الحصول على(9) استبانات، وبنسبة قدرها (75%).
وأظهرت نتائج الدراسة:
· الكفايات الشخصية والقيادية والإدارية والتربوية لمديري التربية والتعليم بمناطق غرب الرياض جاءت بدرجة مهمة.
· حصلت أساليب تنمية الكفايات (اللقاءات والندوات، والبرامج التدريبية)  لدى مديري التعليم في مناطق غرب الرياض على درجة مهم جداً.
· حصلت أساليب تنمية الكفايات (الأساليب التثقيفية، والزيارات وتبادل الخبرات) لدى مديري التعليم في مناطق غرب الرياض على درجة مهم.
· وجود فروق دالة إحصائياً بين أصحاب المؤهل العلمي "ماجستير"، وبين أصحاب المؤهل العلمي "بكالوريوس" في استجاباتهم نحو الكفايات الشخصية لصالح الماجستير.
· عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين المجموعات المختلفة لسنوات الخبرة في مجال الإدارة التعليمية والحاصلين على "دورتان تدريبيتان"، وبين الحاصلين على "ثلاث دورات تدريبية فأكثر" في استجاباتهم نحو الكفايات اللازمة لمديري التعليم في مناطق غرب الرياض.

أهـــــــم التوصيـــــــات: 
الاهتمام بإعداد مديري التعليم قبل تعينهم من خلال تبني برامج قبلية، دراسة احتياجات مديري التعليم، إعداد برامج لتنمية كفايات مديري التعليم، توفير الامكانات المادية اللازمة التي تعين مديري التعليم على ممارسة أساليب تنمية كفاياتهم.
الكلمات المفتاحية: الكفاية، مديري التربية والتعليم، أساليب تنمية الكفايات.
المقــــدمـــة: 

تعيش الإدارة اليوم عصراً سمته التجديد والبحث عن مزيد من الكفاءة والإبداع، حيث يشهد العالم المتقدم تغيرات وتطورات سريعة ومتلاحقة، ويتوجب مواكبة هذه التحديات والتغيرات. (الزعبي، 2012م). وتتولى إدارات التعليم مسؤولية التعليم ورفع مستواه وتطويره في المؤسسات التعليمية التابعة لها. (وزارة المعارف، ١٤١٨هـ(، (الرئاسة العامة لتعليم البنات، ١٤١٩هـ(.
وتحتاج المؤسسات التربوية إلى قيادات متميزة وذلك باستخدام أنماط حديثة للقيادة ومواكبة للتطور السريع في أساليب الإدارة، فعلى المؤسسات إعداد قيادات قادرة على إدارة منظومة التنمية ورفع سقف التنظيم الإداري لأعلى مستوى من الجودة والمهارة. (التويجري، 2011م).
وإذا كان لا بد من تحسين التربية وتطويرها فالأحرى البدء بالقادة التربويين فهم محور التطوير والتغير.
ويتطلب النهوض بالتربية والتعليم في المملكة تطوير مختلف عناصر العملية التربوية.
ولعل تطوير إدارات التربية والتعليم يحظى بأولوية خاصة للدور الكبير الذي تضطلع به وحجم الفئات التربوية والاجتماعية التي تتأثر بأدائها. (وزارة التخطيط،الخطة الخمسية السابعة، ١٤٢٠ه).
إن هذا التطوير لإدارات التربية والتعليم لا يقوم به إلا مديرون مؤهلون يتمتعون بكفايات عالية تمكنهم من القيام بالواجب المنوط بهم، وقيادة مؤسساتهم التعليمية نحو تحقيق الأهداف التربوية باقتدار وإبداع، ويحتاج القادة والمديرون أن يعرفوا بوضوح طبيعة ومدى سعة كفاياتهم الإدارية ومعارفهم، وتقييم قدراتهم لتقلل من اتساع الفجوة بين هذه القدرات والمهارات المناسبة التي يحتاجون إليها. 
مشكلـــــة الدراســـــة: 

أصبح تطوير إدارات التربية والتعليم في المملكة مطلبا أساسيا للتنمية الشاملة ولن يقوم بهذا التطوير إلا مديرون مؤهلون يتمتعون بكفايات عالية تمكنهم من القيام بالواجب المنوط بهم. "كلارك.(Clark، 1999)
رغم اهتمام وزارة التربية والتعليم في تدريب مديري التربية والتعليم على الكفايات المهنية اللازمة للارتقاء المستمر بجودة الأداء التربوي والتعليمي، فإن القطاع التربوي يفتقر إلى رؤية واضحة لتبنيه وتطبيقه.
وقد أشارت عدد من الدراسات (البطي، ١٤٢5هــ) و(الكريدا، 2004م)  و(المحمادي، ١٤36هـ) و(العسيري، 2006م) و(العريني ، ١٤٢٤ هـ) و(الجبر، ١٤٢٠ هـ) إلى ضرورة الاهتمام بإعداد مديري التعليم قبل تعيينهم وضرورة تدريب المديرين وتنمية كفاياتهم، وقد تم اختيار هذا الموضوع لنبدأ من حيث انتهى الآخرون، فنسعى لتحديد مدى أهمية الكفايات اللازمة لمديري التعليم وأساليب تنميتها.

أهـــــداف الدراســــة:
تحديد مدى أهمية الكفايات اللازمة لمديري التربية والتعليم، وأساليب تنميتها من وجهة نظر مديري إدارات المحافظات التعليمية بغرب الرياض، والتعرف على علاقة المتغيرات الشخصية لمديري إدارات المحافظات التعليمية بغرب الرياض (المؤهل، الخبرة في إدارة التعليم، التدريب) بمدى امتلاكهم للكفايات اللازمة.
أهميـــــة الدراســـــة:
مساعدة الجهة المشرف في وزارة التعليم لتوفير هذه الكفايات لدى من يتم ترشيحه للقيام بهذه المسؤولية، ومساعدة الجهات العلمية في إعداد برامجها في ضوء هذه الكفايات، واستكمال الكفايات غير المتوفرة بدرجة كافية، وتأهيل وإعداد القيادات التربوية، ومساعدة مديري التربية والتعليم بالمملكة في معرفة مدى امتلاكهم لهذه الكفايات التخطيطية اللازمة، والمساهمة في توجيه الدراسات المستقبلية في التركيز على العلمية الدقيقة في مجال الكفايات، ويؤمل أن تكون إضافة جديدة للمكتبة التربوية حيث تخدم موضوع حيوي (الكفايات) والذي له أهمية بالغة في الوقت الحاضر والمستقبل لمتخذ القرار.
أسئلــــــة الدراســــــة:
1- ما مدى أهمية كفايات مديري التعليم بالمملكة ومدى توافرها لديهم من وجهة نظر مديري إدارات المحافظات التعليمية بغرب الرياض؟

2- ما أساليب تنمية الكفايات لدى مديري التعليم من وجهة نظر مديري إدارات المحافظات التعليمية بغرب الرياض؟

3- هل هناك علاقة بين توفر الكفايات اللازمة لمديري التعليم في محافظات غرب الرياض ومؤهلاتهم وسنوات الخبرة في إدارة التعليم والحصول على التدريب؟

حـــــدود الدراســـــة:
· الحدود الموضوعية: الكفايات اللازمة لمديري التعليم وأساليب تنميتها من وجهة نظر مديري إدارات المحافظات التعليمية بغرب الرياض.
· الحدود المكانية: جميع ادارات التربية والتعليم بمحافظات غرب الرياض.
مصطلحـــــات الدراســـــة:
· الكفاية: مجموعة القدرات الأساسية من المعارف والمهارات والاتجاهات التي تمكن مدير التعليم من أداء عمله بشكل فعال. (العجمي، ٢٠٠٨).
· مدير التربية والتعليم: هو المشرف على تنفيذ خطط التعليم في منطقة تعليمية ما وما تحتاجه من أمور إدارية ومالية وفنية. (المهنا، ١٤١٨ه).
· أساليب تنمية الكفايات: هي الطرق والوسائل التي تعين مديري التعليم على تنمية الكفايات لديهم.  (الشهري، 1420هـ).
الإطـــــــار النظـــــــري: 

تعريــــف الكفايـــــة:
المقدرة على تطبيق المبادئ والتقنيات لأداء عمل معين بكفاءة وفعالية في ضوء ما يمتلكه الفرد من معارف ومهارات واتجاهات.
كفايات مديري التعليم: 

1- الكفايات الشخصية: 
أولاً:  التصور والإدراك. لابد أن يتوفر لدى مدير التعليم تصور للأمور ورؤية للأبعاد الكاملة لأية مشكلة، بأن تكون لديه القدرة على تصور العلاقات بين العوامل المختلفة.  (كنعان، ١٩٩٩م).
ثانياً: السمات والأخلاق. يحتاج مدير التعليم إلى مجموعة من السمات الشخصية تعينه على إتقان عمله، ولابد أن يتحلى بأخلاق تجعله أهلا للنجاح في إدارته .(البطي، 1425هـ)
2 - الكفايات القيادية:

اولاً: القيادة: كافة النشاطات التي تستهدف التأثير على مجموعة العمل لتحقيق أهدافها، والتكامل بين أهداف الأفراد وأهداف التنظيم. (مرسي، ١٩93م)
ثانياً: التغيير والتطوير: تطوير الوضع الحالي للمنظمة وللأفراد إلى الأفضل وفق خطة مسبقة تضمن نجاح التغيير وتحقيق إيجابياته وتلافي سلبياته، وتحتاج إلى معرفة كبيرة ومهارات عديدة. (هوانة وتقي، ١٤١9ه)
ثالثاً: اتخاذ القرارات وحل المشكلات: لا بد أن توجه المشاكل بمنهجية حل علمية، قائمة على أسس تحديد المشكلة، ووضع الفروض، واختيارها والتحليل، ثم التوصل إلى نتائج علمية دقيقة صائبة. (هوانة وتقي، ١٤١9ه)
3- الكفايات الإدارية:

أولاً: الأهداف والسياسات واللوائح: الأهداف المحددة الواضحة والقابلة للتطبيق تكون حاضرة في الأذهان دائمًا، ومعروفة لدى جميع العاملين، يسعون مع الإدارة لتحقيقها وتكون وسائل وأساليب قياس الإنجازات عملية ودقيقة. 
ثانياً: التخطيط والتنظيم: التخطيط يمثل التدابير المستقبلية التي تسعى الإدارة إلى تحديدها، لتنفيذ الأنشطة الإدارية من جهة، ومواجهة ما يطرأ على النظام من مستجدات. (نشوان، ١٤١٣ه)

والتنظيم يحدد التوافق بين العمل الذي يجب أن يؤدى والأفراد الموجودين للقيام به.

ومن المهم جداً معرفة الأساليب الجيدة لإدارة الوقت وتطوير الكفاءة العامة في إدارة الوقت. (هوانة وتقي، ١٤١9ه)
ثالثاً: الاتصال وتقنية المعلومات: استخدام التقنيات الحديثة والاستفادة من التكنولوجيا العصرية ومسايرة أساليب العصر العلمية في سلوكيات الإدارة وأساليبها في تكنولوجيا الإدارة. (المالكي، ١٤١٨ه (
رابعاً: العلاقة بالمجتمع المحلي: إقامة جسوراً من التفاهم والتفاعل والانسجام والثقة بين الإدارة التعليمية بمؤسساتها والمجتمع المحلي الذي يعمل فيه، مع المرونة والتكيف، والبعد عن الجمود في تطبيق القرارات والقوانين في التعامل مع الظروف والمحيط.
خامساً: الشؤون المالية والتجهيزات: أن يكون على دراية بها وتمكن من مهاراتها، لاسيما وأن مديري التعليم غالباً ما يكونون من تربويين، أي ليسوا على قرب من الجوانب المالية والإدارية، مما يبرز الحاجة إلى تمرس أكثر في هذا المجال.
4- الكفايات التربوية:
أولاً: الإشراف التربوي والمتابعة: أن يعتمد نظاماً للإشراف والرقابة والمتابعة والتقويم والمساءلة الإدارية، وإيجاد نظام تغذية راجعة يهدف إلى قياس الأداء وتصحيحه للتأكد من تحقيق الأهداف.
ثانياً: العاملون: أن يسعى لتحسين قدرات المعلمين في مختلف الجوانب العلمية والعملية، وإثارة حماسهم نحو العمل، ورفع الروح المعنوية لديهم، وإشاعة روح المحبة والألفة بينهم، ويعمل على تلبية احتياجاتهم. (مكتب التربية العربي، ١٩٨٧م)
ثالثاً: الطلاب: أن يسعى لتحقيق النمو المتكامل للطلاب من جميع النواحي العقلية والبدنية والروحية والمعرفية، وتوفير كل الإمكانيات، والوسائل اللازمة التي تساعد على تحقيق نموهم، كما يجب عليه أن يوفر الخدمات التي تسهم في تحسين عملية التعلم. )الخطيب وآخرون، ١٩٨٧م)
لذا ينبغي أن تتوفر لدى المدير مجموعة من الكفايات المهنية التي تعينه في هذا المجال والتي منها: (حمدان، ١٤١٢ه)
· إدراك أهمية التخطيط للعملية الإرشادية في المدارس.

· الإلمام بمراحل النمو، وخصائصها لدى الطلاب، ومعرفة احتياجاتها في كل مرحلة.

· العناية بالتخطيط الجيد للأنشطة اللاصفية التي تلبي حاجات الطلاب وتنمي مهاراتهم.
· العدل في معاملة الطلاب، واحترام أفكارهم.

· توفير الوسائل التعليمية المعينة للطلاب على التعلم.

· الاستفادة من البيئة الصفية والبيئة المحيطة في خدمة العملية التربوية والتعليمية.

· تهيئة بيئة تربوية آمنة بعيدة عن التهديد بالعقاب. 
رابعاً: المناهج والبرامج التربوية: أن يلم إلماماً عاماً بالتخصصات العلمية في التعليم العام ويتابع البرامج التعليمية المتعددة في جميع مراحلها، ويستوعب المفهوم الشامل للمنهج ويتعاطى في إدارته من خلاله.

خامساً: التقويم التربوي: اعتماد معايير دقيقة في انتقاء وتعيين وترقية القيادات التربوية ترتكز على أسس الكفايات والمقدرة، والتميز، والقدرة على الابتكار، والتدريب والتأهيل الأكاديمي والتخصص الإداري، واعتماد الامتحانات الشفوية والكتابية والمقابلات، ووسائل القياس الأخرى الممكنة كأساليب للترقية وملء الشواغر القيادية والإدارية، ومراعاة العدل والنزاهة للقضاء على آفة الوساطة والمحسوبية، ومنع تسرب بعض غير ذوي الكفايات إلى مثل هذه المراكز الهامة والحساسة. (فهمي ومحمود، ١٤١٤ه).
أساليب تنمية كفايات مديري التعليم: (الشهري، ١٤٢٠ه). 
أولاً: اللقاءات والندوات:

من الأساليب التدريبية الفعالة في تنمية كفايات المديرين؛ حيث تعرض فيها الموضوعات التي تقدم معارف ومعلومات نظرية للمديرين عن طريق اجتماعات منظمة يشترك فيها العديد من الأشخاص ذوي التخصص والخبرة في مناقشة موضوع معين من خلال توجيه المسؤولين عن الندوة أو اللقاء. (البطي، 1425هـ). 
ثانياً: الزيارات وتبادل الخبرات:
من الأساليب الفعالة في نقل الخبرات الناجحة لدى زملاء المهنة، فيطلع المدير على انجازات الإدارات الأخرى سواء في القطاعات الحكومية أو الخاصة.

ثالثاً: البرامج التدريبية:

من أهم أساليب تنمية الكفايات المهنية الإدارية، لما له من دور حيوي في تحقيق النمو المهني للعاملين في مجال التربية، وتبدو أهميته واضحة في تنمية معلومات المديرين وصقل مهاراتهم وتطوير كفاياتهم المهنية. (الدايل، ١٤٠٣ه).
رابعاً: الأساليب التثقيفية:

من الأساليب الفعالة في تنمية كفايات المديرين، وتعتمد على الجهد الذاتي للمدير، ومنها القراءات والبحوث لتحقيق النمو المهني والمعرفي للمديرين عن طريق الاطلاع على المستحدثات التربوية في الميدان التربوي.
خامساً: البرامج الحاسوبية:
استخدام الحاسب الآلي في عملية اتخاذ القرارات في الإدارة واسع ومهم وذلك نظرًا لاستخدام وسائل التحليل الكمي المعروفة في بحوث العمليات مثل أسلوب التمثيل وأنظمة مساندة القرار وهناك ما يعرف بشبكات الحاسوب. (الداود، ١٤١٣ه). 
سادساً: الأساليب الإجرائية:

أساليب تقوم بإجرائها الوزارة غالباً مثل منح المديرين مزيداً من الصلاحيات تتجه بالعمل من المركزية إلى اللامركزية لتسهيل الأعمال وتسريعها، وتطوير أساليب الإشراف على المديرين وتقويم أدائهم من خلال بطاقات تقويم وآليات إشراف متطورة لتطوير أدائهم، وإقامة مسابقات علمية بين إدارات التعليم تدفع إلى التميز والإتقان.

الـــدراســـــات الســـابقــــة:
أولاً: الدراسات المحلية والعربية:
1- دراسة الدعيج (1994م) "دراسة تقويمية للوظائف القيادية لإدارات المناطق التعليمية في دولة الكويت"، أهم النتائج: توجد في إدارات المناطق التعليمية العديد من الجوانب الإدارية الإيجابية (حث الأفراد العاملين كي يحققوا الأهداف التربوية، توجيه ودعم وتسهيل العمل للآخرين، تقييم أعمال الأفراد العاملين وتفهم وجهات نظرهم)، وتوجد بعض الجوانب السلبية بإدارات المناطق التعليمية (تدني مستوى أداء وظائف استخدام الأساليب القيادية الملائمة والقدرة على اتخاذ القرارات المناسبة وتوفير برامج التدريب للعاملين). 
2- دراسة المحمادي (1436هـ) "درجة ممارسة مديري مكاتب التربية والتعليم بمكة المكرمة للقيادة التشاركية وعلاقتها بالروح المعنوية من وجهة نظر المشرفين"، أهم النتائج: درجة ممارسات القيادة التشاركية لمديري مكاتب التربية والتعليم كانت بمجملها عالية وجاء مجال التحفيز بالرتبة الأولى ثم التخطيط ثم تفويض السلطة ثم صنع القرار وجميعها بدرجة عالية، وجاءت جميع الممارسات للقيادة التشاركية بمجال صنع القرار بدرجة عالية باستثناء ممارسة "يشارك المشرفين في تقويم نتائج العمل الإداري". 
3- دراسة الجوفي (1995هـ) "خصائص المدير العام الفعال للإدارات العامة للتربية والتعليم في محافظات الجمهورية اليمنية من وجهة نظر الإداريين بوزارة التربية والتعليم وإداراتها المختلفة". النتائج بناء على الأهداف: ترتيب أهمية الخصائص للمدير العام لإدارات التربية والتعليم: خصائص المجال الإداري، خصائص المجال الإنساني، خصائص المجال التصوري، وخصائص المجال الفني. 
4-  دراسة الدهش (1422هـ) "التطوير المهني لمديري التعليم"، وأهم نتائجها: أهمية توافر جميع المهارات الإدارية لدى مديري التعليم وإمكانية تطبيقها مثل: مهارات القيادة الإدارية، التعامل الإنساني، صنع اتخاذ القرار، التوجيه، والتنظيم. وأيضاً أهمية استخدام جميع أساليب التطوير المهني وإمكانية تطبيقها مثل: رفع مستوى تأهيل مدير التعليم، حضور اجتماعات ذات مستوى أعلى في الإدارة والوزارة، زيارة المؤسسات المماثلة في الداخل والخارج، بناء علاقات إيجابية مع المديرين في الجهات الأخرى، والتدريب باستخدام التقنيات الحديثة. 
5- دراسة البطي (1425هـ) "الكافايات اللازمة لمديري التعليم في المملكة العريبة السعودية وأساليب تنميتها"، ونتج بناء على الأهداف: جميع الكفايات وأساليب تنميتها مهمة ومهمة جداً، درجة توافر الكفايات وممارستها من قبل مديري التعليم أقل من متوسط درجة أهميتها، وجود علاقة بين توافر الكفايات لدى مديري التربية والتعليم والمؤهل العلمي لصالح المؤهل العالي. 
6- دراسة الفقيه (1427هـ) "القيادة التحويلية لمديري التربية والتعليم وعلاقتها بالفعالية التنظيمية لإدارات التربية والتعليم في المملكة العربية السعودية"، وتبين أن مديرو التربية والتعليم يمارسوا سلوك القيادة التحويلية بدرجة متوسطة، وتصل الفعالية التنظيمية لإدارات التربية والتعليم من منظور القيم المتنافسة إلى الدرجة المتوسطة، وتوجد علاقة ارتباطية دالة إحصائياً بين درجة ممارسة مديري التربية والتعليم لسلوك القيادة التحويلية ودرجة الفعالية التنظيمية لإدارات التربية والتعليم. 
7- دراسة المنيع (1428هـ) "التطوير التنظيمي لإدارات التربية والتعليم بالمملكة العربية السعودية"، وأوضحت أن أكثر معوقات التطوير التنظيمي حدة هو معوق ضعف الإمكانات المادية، يليه معوق ضعف التغذية الراجعة من قبل الوزارة حيال مقترحات إدارات التربية والتعليم ومرئياتها التطويرية، وأن درجة أهمية متطلبات التطوير التنظيمي كلها عالية، ويأتي في مقدمتها إعداد الكفاءات والقيادات القادرة على القيام بالتطوير التنظيمي، ثم منح إدارات التربية والتعليم المزيد من الصلاحيات، وتحديث اللوائح والأنظمة، وقدمت الدراسة تصوراً مقترحاً لتطبيق التطوير التنظيمي في إدارات التربية والتعليم ارتكز على عدد من المتطلبات أكدت في مجملها على حتمية التطوير التنظيمي وضرورة الأخذ به بوصفه أحد المداخل المهمة في تطوير إدارات التربية والتعليم وعلاج مشكلاتها التنظيمية والإدارية.
8- دراسة السبيعي (1430هـ) "الأدوار القيادية لمديري التربية والتعليم في ضوء متطلبات إدارة التغيير"، نتج عن الأهداف: أن الأدوار القيادية لمديري التربية والتعليم في ضوء متطلبات إدارة التغيير مهمة بدرجة كبيرة جداً، احتل تحفيز العاملين بالإدارة المرتبة الأولى من حيث الأهمية، ثم القيادة التشاركية في الإدارة، ثم بناء وتطوير الرؤية المشتركة للإدارة، ثم وضع استراتيجية لتطوير الإدارة، ثم تهيئة البنية التنظيمية بالإدارة للتغيير، ثم بناء الثقافة التنظيمية المشتركة للإدارة في المرتبة الأخيرة، وأظهرت النتائج أيضاً إمكانية ممارسة مديري التربية والتعليم لأدوارهم القيادية في ضوء متطلبات إدارة التربية والتعليم كبيرة. 
ثانياً: الدراسات الأجنبية:
1- دراسة Darech & Ablin (2001) "القيادة التربوية ومدير تعليم الضواحي"، بيّنت أن أبرز الممارسات القيادية لمدير التعليم تتمثل في وضع مجموعة واضحة من القيم المشتركة المتعلقة بأولويات تطوير التعليم وتحقيق جودته النوعية، وأنه يمكن لمديري التعليم أن يكونوا قادة ناجحين من خلال قدرتهم على تحديد أدوارهم بوضوح وتحديد الأساليب التي يؤدون بها هذه الأدوار، وأهمية دعم برامج التدريب قبل وأثناء الخدمة لمديري التربية والجهات القائمة على اختيارهم وتعيينهم.
2- دراسة Marlatt (2004) "خصائص مديري التربية والتعليم الذين يعدون قادة تعليميين فاعلين"، أظهرت النتائج أن أهم الخصائص لمديري التربية والتعليم بوصفهم قادة فاعلين: البحث عن مشاكل الطلاب الحقيقية من أجل مساعدتهم على النجاح في الحياة، الرغبة في المحافظة على مناصبهم من أجل ترك ميراث من النجاح، العمل على تأسيس نظم اتصال فعالة تنتشر في المجتمع التعليمي، الاهتمام الكبير بنشر التواصل على جميع مستويات المنظمة، تفعيل أهداف الإدارة التعليمية من المجلس إلى الفصل، وإشراك كل الأطراف المعنية في تطوير وتنفيذ ومتابعة الأهداف، الحفاظ على تركيز الميزانية على أهداف الإدارة، وتحليل بيانات نجاح وإنجاز الطلاب واعتبارها المؤشر الأكبر على نجاح الإدارة. 
منهـــــج الدراســـــة وإجراءاتهـــــا: 

استخدمت الباحثة في هذه الدراسة المنهج الوصفي التحليلي بوصفه أسلوباً مناسباً لبحث مشكلة الدراسة الحالية، للوصول إلى النتائج التي يمكن أن تسهم في تحقيق أهداف الدراسة المرجوة، إذ يعتمد المنهج الوصفي على دراسة الظاهرة كما توجد في الواقع ويهتم بوصفها وصفا دقيقاً، ويعبر عنها كيفياً أو كمياً.  
وصفت دور الإشراف التربوي في التنمية المهنية لأمينات مراكز مصادر التعلم في مدارس التعليم العام الحكومية بمدينة الرياض من وجهة نظرهن ووجهة نظر مشرفات مراكز مصادر التعلم، وتقديم تحليل وصفي لتكرارات ونسب استجابة عينة الدراسة على فقرات الاستبيان المعد من قبل الباحثة لقياس نتائج الدراسة. وعمدت الدراسة الى تفريغ البيانات ببرنامج التحليل الاحصائي SPSS ومن ثم تحليل البيانات واستخراج النتائج.   

مجتمـــــع الدراســـــة: 

جميع مديري التربيه والتعليم بمحافظات غرب الرياض خلال الفصل الدراسي الثاني من العام الدراسي 1436/1437ه وعددهم (12) مديراً.

عينــــة الدراســـة: 

جميع مديري التربيه والتعليم بمحافظات غرب الرياض خلال الفصل الدراسي الثاني من العام الدراسي 1436/1437ه وعددهم (12) مديراً، وتبين أن هناك عدد (9) استبيان صالحة للتحليل الإحصائي؛ وبذلك يكون هذا هو عدد أفراد عينة الدراسة. 
الخصائص الشخصية لأفراد الدراسة:

· المؤهل العلمي: أظهرت النتائج أن ثلثي أفراد الدراسة (66.7%) من الحاصلين على مؤهل علمي " ماجستير"، وباقي أفراد الدراسة ونسبتهم (33.3%) من أصحاب المؤهل العلمي "بكالوريوس "، ولا يوجد من بين أفراد الدراسة من يحمل المؤهل العلمي "دكتوراه" أو أي مؤهلات علمية أخرى.  
· عدد سنوات الخبرة في مجال الإدارة: اتضح أن عدد سنوات الخبرة في مجال الإدارة الأكثر تواجداً في أفراد الدراسة هي "من 10 إلى أقل من 15 سنة" بما نسبته (44.4%) من إجمالي أفراد الدراسة، تليها عدد سنوات الخبرة "من 15 سنة فأكثر" بما نسبته (33.3% من إجمالي أفراد الدراسة، وأخيراً جاءت عدد سنوات الخبرة "أقل من 10 سنوات" بنسبة (22.2%) من إجمالي أفراد الدراسة.  
· عدد الدورات التدريبية في مجال الكفايات القيادية: جميع أفراد الدراسة حصلوا على أكثر من دورة تدريبية واحدة في مجال الكفايات القيادية، (77.8%) حصلوا على "ثلاث دورات تدريبية فأكثر"، (22.2%) حصلوا على "دورتان تدريبيتان".  
أداة الـــدراســـــة: 
تكونت أداة الدراسة (الاستبانة) من جزئين: 
الجزء الأول: البيانات الأولية (المؤهل العلمي، عدد سنوات الخبرة في مجال الإدارة، عدد الدورات التدريبية في مجال الكفايات القيادية).
الجزء الثاني:  محتوى الاستبانة ويحوي (40) بنداً كما يلي: 
· البعد الأول: الكفايات الشخصية، عدد (3) عبارات. 
· البعد الثاني: الكفايات القيادية، عدد (5) عبارات.
· البعد الثالث: الكفايات الإدارية، عدد (10) عبارات.
· البعد الرابع: الكفايات التربوية، عدد (10) عبارات.
· البعد الخامس: اللقاءات والندوات، عدد (3) عبارات.
· البعد السادس: الزيارات وتبادل الخبرات، عدد (3) عبارات.
· البعد السابع: البرامج التدريبية، عدد (3) عبارات.
· البعد الثامن: الأساليب التثقيفية، عدد (3) عبارات.
والإجابة على البنود وفقاً لمقياس ليكرت الخماسي (غير مهم، قليل الأهمية، متوسط الأهمية، مهم، مهم جداً). بحيث تعتبر درجة أهمية البند أو بنود البعد بوجه عام "منخفضة جداً" للمتوسط الحسابي (من 1 إلى أقل من 1.80)، و"منخفضة" لقيمة المتوسط (من 1.81 إلى أقل من 2.60)، و"متوسطة" لقيمة المتوسط (من 2.61 إلى أقل من 3.40)،  و"عالية" لقيمة المتوسط (من 3.41 إلى أقل من 4.20)، و"عالية جداً" لقيمة المتوسط (من 4.21 إلى 5.00).
صدق أداة الدراسة وثباتها:

· صدق المحكمين: تم التأكد من دقة الفقرات ووضوحها وقابليتها للقياس، بحيث تكون الفقرات معروضة بصورة منطقية دون أن يكون هناك أي تأثير مباشر أو غير مباشر على استجابات المبحوثين لتلك الفقرات، وبعد ذلك تم عرض الأداة بشكلها الأولي على عدد من المتخصصين في الإشراف التربوي في الجامعات للتعرف على ملاحظاتهم حولها ومدى شموليتها للموضوع محل الدراسة، وصحة الفقرات وتحقيقها لأهداف الدراسة، وتم الأخذ بمرئيات المختصين وإعادة النظر في الأداة لتأخذ شكلها النهائي.
· ثبات الأداة: استخدمت معادلة كرونباخ ألفا للتأكد من الاتساق الداخلي لعناصر أداة الدراسة، وكان معامل الثبات للبعد الأول هو 0.78، وللبعد الثاني 0.72، وللبعد الثالث 0.83، وللبعد الرابع 0.86، وللبعد الخامس 0.79، وللبعد السادس 0.88، وللبعد السابع 0.74، وللبعد الثامن 0.71، ومعامل الثبات و للأداة ككل 0.89، وهي نسب ثبات عالية. وعليه فمستوى الثبات لمحتوى الأداة يعد ملائماً من وجهة نظر البحث العلمي مما يؤهلها لتكون أداة قياس مناسبة وفاعلة لهذه الدراسة ويمكن تطبيقها بثقة.
تحليل البيانات ونتائج الدراسة:
السؤال الأول: ما مدى أهمية كفايات مديري التعليم بالمملكة ومدى توافرها لديهم من وجهة نظر مديري التعليم بمناطق غرب الرياض؟ 

الكفايات الشخصية: مهمة بدرجة عالية، بمتوسط (4.19)، ومتوسطات العبارات بين (3.33) و(4.44). 

وجاءت عباراتان بدرجة أهمية عالية جداً:

1- يلتزم بالموضوعية والعدل في أحكامه، بمتوسط (4.44).
2- يدير ذاته ويكون قدوة حسنة للعاملين معه، المطبوعات، البحوث، بمتوسط (4.22).
وجاءت عبارة واحدة بدرجة أهمية عالية:

1- يحترم وجهات النظر المتعددة، بمتوسط (3.89).
· الكفايات القيادية: مهمة بدرجة عالية، بمتوسط (4.00)، ومتوسطات العبارات بين (3.67) و(4.44). 
وجاءت عبارة واحدة بدرجة مهم جداً:

· يضع استراتيجية واضحة لإحداث التغيير والتطوير في إدارته التعليمية، بمتوسط (4.44).
وجاءت أربع عبارات بدرجة مهم، وفقاً للترتيب التالي:

1- يتخذ قراراته في إطار من الشورى والموضوعية بعيدا عن الذاتية والتحيز، بمتوسط (4.11).
2- ينمي عنصر الانتماء لدى العاملين تجاه إدارتهم التعليمية، بمتوسط (4.00).
3- يشجع الابتكار والتجديد والمبادرات التطويرية في إدارته التعليمية، بمتوسط (3.78).
4- يعتني بوضوح الأهداف لدى جميع القيادات في الإدارة مشجعا إياهم على تحقيقها، بمتوسط (3.67).
· الكفايات الإدارية: مهمة بدرجة عالية، بمتوسط (4.10)، ومتوسطات العبارات بين (3.44) و(4.67). 

وجاءت أربع عبارات بدرجة أهمية عالية جداً:

1- يتفاعل مع أحداث المجتمع وقضاياه، بمتوسط (4.67).
2- يعتني بتحديد المسؤوليات والصلاحيات في إدارته التعليمية، بمتوسط (4.33).
3- يدير المصادر المالية والمادية وفقا لأولويات الإدارة واحتياجاتها بأمانة وإخلاص، بمتوسط (4.22).
4- يفوض السلطات ويمنح الصلاحيات وفق أسس وضوابط معينة، بمتوسط (4.22).
وجاءت ست عبارات بدرجة أهمية عالية:

1- يجيد الاستماع والحوار، بمتوسط (4.11).
2- يعتني بتوفير المصادر البشرية والمادية اللازمة لتحقيق أهداف الإدارة، بمتوسط (4.11).
3- يعمل على بناء آليات لتنفيذ السياسات العليا، بمتوسط (4.00).
4- يقوِّم خططه وأثرها على العمل الإداري والتربوي بشكل دوري، بمتوسط (4.00).
5- يراعي احتياجات المرافق والتجهيزات المدرسية من صيانة وسلامة بالتعاون مع الجهات الحكومية ذات الصلة، بمتوسط (3.89).
6- يوظف التقنية الحديثة لدعم عمليات الاتصال وتطويرها، بمتوسط (3.44).
· الكفايات التربوية: مهمة بدرجة عالية، بمتوسط (3.53)، ومتوسطات العبارات بين (2.89) و(4.11). 

وجاءت ست عبارات بدرجة أهمية عالية:

1- يعمل على رفع مستوى الطلاب العلمي والخلقي، بمتوسط (4.11).
2- يحّفز العاملين ويكافئهم على تميزهم، بمتوسط (4.00).
3- يحرص على تعميق القيم الإسلامية لدى الطلاب وتمثلها فكرا وسلوكا، بمتوسط (3.78).
4- يشجع برامج تحسين البيئة التعليمية وتطوير استراتيجيات التدريس، بمتوسط (3.67).
5- يشيع جوا من الألفة والتعاون بين العاملين ويعمل على تلبية احتياجاتهم، بمتوسط (3.67).
6- يعمل على تفعيل الأنظمة الإشرافية والمحاسبية، بمتوسط (3.56).
وجاءت أربع عبارات بدرجة أهمية متوسطة:

1- يسخِّر العمل الإداري لخدمة العمل التربوي، بمتوسط (3.33).
2- يستثمر نتائج التقويم في تطوير العمل التربوي، بمتوسط (3.22).
3- يشرف على تقويم فاعلية البرامج التربوية، بمتوسط (3.11).
4- يلم إلماما عاما بالتخصصات العلمية في التعليم العام ويقدر الحاجة إليها، بمتوسط (2.89).
وتتفق هذه النتائج مع دراسة المحمادي (1436هـ) من حيث أن درجة ممارسات القيادة التشاركية لمديري مكاتب التربية والتعليم كانت بمجملها عالية، وجاءت جميع الممارسات للقيادة التشاركية بمجال صنع القرار بدرجة عالية باستثناء ممارسة "يشارك المشرفين في تقويم نتائج العمل الإداري"، ودراسة البطي (1425هـ) من حيث أن جميع الكفايات وأساليب تنميتها مهمة ومهمة جداً، ودراسة الدهش (1422هـ) من حيث أهمية توافر جميع المهارات الإدارية لدى مديري التعليم وإمكانية تطبيقها، وأيضاً أهمية استخدام جميع أساليب التطوير المهني وإمكانية تطبيقها، ودراسة المنيع (1428هـ) من حيث أن درجة أهمية متطلبات التطوير التنظيمي كلها عالية، ودراسة Darech & Ablin (2001) من حيث أهمية دعم برامج التدريب قبل وأثناء الخدمة لمديري التربية والجهات القائمة على اختيارهم وتعيينهم.
وتختلف هذه النتائج مع دراسة السبيعي (15430هـ) من حيث أن الأدوار القيادية لمديري التربية والتعليم في ضوء متطلبات إدارة التغيير مهمة بدرجة كبيرة جداً. 
السؤال الثاني: ما أساليب تنمية الكفايات لدى مديري التعليم في مناطق غرب الرياض؟ 

· اللقاءات والندوات: جاءت بدرجة أهمية عالية جداً، بمتوسط (4.48) وانحراف معياري (0.63)، ومتوسطات العبارات بين (4.22) و(4.78). 

وجاءت جميع العبارات بدرجة أهمية عالية جداً:

1- حضور حلقات النقاش المتخصصة للقضايا التي تواجه مديري التعليم، بمتوسط (4.78).
2- حضور اللقاءات السنوية مع المسؤولين في الوزارة وقادة العمل التربوي التي تناقش المشكلات التي تواجه مديري التعليم، بمتوسط (4.44).
3- المشاركة في ورش عمل إدارية وتربوية متخصصة، بمتوسط (4.22).
· الزيارات وتبادل الخبرات: جاءت بدرجة أهمية عالية جداً، بمتوسط (4.33)، ومتوسطات العبارات بين (4.11) و(4.56). 

وجاءت عباراتان بدرجة أهمية عالية جداً:

1- تنظيم برامج الزيارات لتبادل الخبرات بين مديري التعليم ونظرائهم داخل المملكة وخارجها، بمتوسط (4.56).
2- تنظيم لقاءات بين مديري التعليم ومديري مؤسسات القطاع الخاص الناجحين، المطبوعات، البحوث، بمتوسط (4.33).
وجاءت عبارة واحدة بدرجة أهمية عالية:

1- استضافة خبراء على هيئة استشاريين ومعزِّزين، بمتوسط (4.11) وانحراف معياري (0.78).
· البرامج التدريبية: جاءت بدرجة أهمية عالية، بمتوسط (4.04)، ومتوسطات العبارات بين (3.67) و(4.56). 

وجاءت عباراتان بدرجة أهمية عالية جداً:

1- إشراك مديري التعليم في الحلقات الدراسية والتدريبية في مجال العمل، بمتوسط (4.56).
2- تأهيل المرشحين لإدارات التعليم عن طريق إلحاقهم بدورات في القيادة والإدارة، المطبوعات، البحوث، بمتوسط (4.44).
وجاءت عبارة واحدة بدرجة أهمية عالية:

1- إلحاق مديري التعليم ببرامج تدريبية داخل المملكة وخارجها، بمتوسط (3.67).
· الأساليب التثقيفية: جاءت بدرجة أهمية عالية، بمتوسط (4.11)، ومتوسطات العبارات بين (3.33) و(4.44). 

وجاءت عباراتان بدرجة أهمية عالية جداً:

1- رفع مستوى وعي المديرين بقيمة التطوير الإداري والتربوي، بمتوسط (4.44).
2- إشاعة الثقافة الإدارية التربوية بين مديري التعليم بالنشرات، المطبوعات، البحوث، بمتوسط (4.33).
وجاءت عبارة واحدة بدرجة أهمية متوسطة: 
1- تشجيع المديرين على التثقيف والتعلم الذاتي من قراءة وسماع ومشاهدة، بمتوسط (3.33).
وتتفق هذه النتائج مع دراسة الدعيج (1994م) من حيث وجود العديد من الجوانب الإدارية الإيجابية في إدارات المناطق التعليمية (مثل توجيه ودعم وتسهيل العمل للآخرين)، ودراسة المحمادي (1436هـ) من حيث أن جميع الممارسات للقيادة التشاركية بمجال صنع القرار بدرجة عالية باستثناء ممارسة "يشارك المشرفين في تقويم نتائج العمل الإداري، ودراسة السبيعي (1430هـ) من حيث إمكانية ممارسة مديري التربية والتعليم لأدوارهم القيادية في ضوء متطلبات إدارة التربية والتعليم كبيرة.
وتختلف هذه النتائج مع دراسة البطي (1425هـ) من حيث أن درجة توافر الكفايات وممارستها من قبل مديري التعليم أقل من متوسط درجة أهميتها، ودراسة الفقيه (1427هـ) من حيث أن مديرو التربية والتعليم يمارسوا سلوك القيادة التحويلية بدرجة متوسطة، وتصل الفعالية التنظيمية لإدارات التربية والتعليم من منظور القيم المتنافسة إلى الدرجة المتوسطة، ودراسة Marlatt (2004) من حيث أن أهم الخصائص لمديري التربية والتعليم بوصفهم قادة فاعلين: البحث عن مشاكل الطلاب الحقيقية من أجل مساعدتهم على النجاح في الحياة.
السؤال الثالث: هل هناك علاقة بين توفر الكفايات اللازمة لمديري التعليم في مناطق غرب الرياض ومؤهلاتهم وسنوات الخبرة في إدارة التعليم والحصول على التدريب؟

المؤهل العلمي: 

أظهرت النتائج ما يلي: 

· وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين أصحاب المؤهل العلمي "ماجستير" (متوسط الرتب = 7.50)، وبين أصحاب المؤهل العلمي "بكالوريوس" (متوسط الرتب = 3.75)، في استجاباتهم نحو الكفايات الشخصية لصالح الماجستير.
· مستوى الدلالة عند جميع باقي الكفايات والأبعاد والأساليب يزيد عن (0.05)، مما يعني عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين أصحاب المؤهل العلمي "ماجستير"، وبين أصحاب المؤهل العلمي "بكالوريوس"، في استجاباتهم نحو الكفايات اللازمة لمديري التعليم في مناطق غرب الرياض.

عدد سنوات الخبرة في إدارة التعليم: 

· عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين المجموعات المختلفة لسنوات الخبرة في مجال الإدارة التعليمية في استجاباتهم نحو الكفايات اللازمة لمديري التعليم في مناطق غرب الرياض.

عدد الدورات التدريبية: 

· عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية بين الحاصلين على "دورتان تدريبيتان"، وبين الحاصلين على "ثلاث دورات تدريبية فأكثر" في مجال إدارة التعليم في استجاباتهم نحو الكفايات اللازمة لمديري التعليم في مناطق غرب الرياض.
وتتفق هذه النتائج مع دراسة البطي (1425هـ) من حيث وجود علاقة بين توافر الكفايات لدى مديري التربية والتعليم والمؤهل العلمي لصالح المؤهل العالي (عند المقارنة بين أصحاب المؤهل العلمي "ماجستير" وبين أصحاب المؤهل العلمي "بكالوريوس"، ودراسة الفقيه (1427هـ) من حيث أنه وتوجد علاقة ارتباطية دالة إحصائياً بين درجة ممارسة مديري التربية والتعليم لسلوك القيادة التحويلية ودرجة الفعالية التنظيمية لإدارات التربية والتعليم. 
وتختلف هذه النتائج مع دراسة البطي (1425هـ) من حيث وجود علاقة بين توافر الكفايات لدى التربية والتعليم والمؤهل العلمي لصالح المؤهل العلمي (عند المقارنة بين باقي المؤهلات العلمية). 
نتائج الدراسة: (من وجهة نظر مديري التعليم بمناطق غرب الرياض)
· درجة أهمية الكفايات الشخصية عالية، وأعلى بنودها: يلتزم بالموضوعية والعدل في أحكامه، وأقلها: يحترم وجهات النظر المتعددة.
· درجة أهمية الكفايات القيادية عالية، وأعلى بنودها: يضع استراتيجية واضحة لإحداث التغيير والتطوير في إدارته التعليمية، وأقلها: يعتني بوضوح الأهداف لدى جميع القيادات في الإدارة مشجعا إياهم على تحقيقها.
· درجة أهمية الكفايات الإدارية عالية، وأعلى بنودها: يتفاعل مع أحداث المجتمع وقضاياه، وأقلها: يوظف التقنية الحديثة لدعم عمليات الاتصال وتطويرها.
· درجة أهمية الكفايات التربوية عالية، وأعلى بنودها: يعمل على رفع مستوى الطلاب العلمي والخلقي، وأقلها: يلم إلماما عاما بالتخصصات العلمية في التعليم العام ويقدر الحاجة إليها.
· درجة أهمية اللقاءات والندوات عالية جداً، وأعلى بنودها: حضور حلقات النقاش المتخصصة للقضايا التي تواجه مديري التعليم، وأقلها: المشاركة في ورش عمل إدارية وتربوية متخصصة.
· درجة أهمية الزيارات وتبادل الخبرات عالية جداً، وأعلى بنودها: تنظيم برامج الزيارات لتبادل الخبرات بين مديري التعليم ونظرائهم داخل المملكة وخارجها، وأقلها: استضافة خبراء على هيئة استشاريين ومعزِّزين.
· درجة أهمية البرامج التدريبية عالية، وأعلى بنودها: إشراك مديري التعليم في الحلقات الدراسية والتدريبية في مجال العمل، وأقلها: إلحاق مديري التعليم ببرامج تدريبية داخل المملكة وخارجها.
· درجة أهمية الأساليب التثقيفية عالية، وأعلى بنودها: رفع مستوى وعي المديرين بقيمة التطوير الإداري والتربوي، وأقلها: تشجيع المديرين على التثقيف والتعلم الذاتي من قراءة وسماع ومشاهدة.
· وجود فروق ذات دلالة إحصائية في الاستجابات نحو الكفايات الشخصية لصالح المؤهل العلمي "الماجستير"، عدم وجود فروق في الاستجابات نحو باقي الكفايات الشخصية باختلاف المؤهل.
· عدم وجود فروق ذات دلالة إحصائية في الاستجابات نحو جميع الكفايات الشخصية باختلاف سنوات الخبرة وعدد الدورات.
توصيــــات الدراســــــة:
· الأخذ في الاعتبار الأهمية العالية جداً لكفايات مديري التربية والتعليم. 
· التأكد من توفر الكفايات لدى مديري التربية والتعليم. 
· زيادة العناية والاهتمام بالكفايات الأقل توفراً لدى مديري التربية والتعليم. 
· العناية لخاصة بالأهمية العالية جداً لأساليب تنمية الكفايات لدى مديري التعليم. 
· متابعة توفر أساليب تنمية الكفايات لدى مديري التعليم بشكل دائم ومنتج. 
· الحرص على توفير أساليب تنمية الكفايات الأقل توفراً لدى مديري التعليم. 
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