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الملخص باللغة العربية

هدفت الدراسة للتعرف على مدى الحاجة إلى إنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم والمتطلبات اللازمة لإنشائه والمعوقات التي قد تواجه إنشاءه من وجهة نظر مديرات مراكز التدريب التربوي ولتحقيق هدف الدراسة استخدمت الباحثات المنهج الوصفي التحليلي والاستبانة كأداة للدراسة، وتم تطبيقها على جميع أفراد مجتمع الدراسة وهم مديرات مراكز التدريب التربوي في إدارات التعليم للبنات التابعة لوزارة التعليم والبالغ عددهم (48) وتم الحصول على)40) استبانة، وبنسبة قدرها (80).
وبعد إجراء التحليلات الإحصائية المناسبة, أظهرت نتائج الدراسة أن هناك حاجة عالية لإنشاء مركز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم بالمملكة العربية السعودية وكانت أهم الحاجات التي تدعو إلى إنشاء المراكز دعم وتعزيز دوافع التعليم والتدريب المستمر لدى المعلمات, والانتشار الجغرافي للمعلمات في أنحاء المملكة, وكانت أهم المتطلبات اللازمة لإنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم هي: إعداد هيكل تنظيمي لمراكز التدريب عن بعد، توفير كادر فني وهندسي متخصص في تقنيات الاتصالات والتدريب عن بعد، وأن أهم المعوقات التي قد تواجه إنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم هي: عدم ملاءمة البنية التحتية الحالية لشبكات الاتصالات في المملكة وصعوبة توفير الموارد المالية الكافية لإنشاء مراكز التدريب عن بعد, ندرة الكوادر الإدارية المتخصصة في التدريب عن بعد بوزارة التربية والتعليم.
وكان أهم التوصيات: إنشاء مركز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم نظراً للحاجة الملحة إليها، توفير متطلبات البنية التحتية المناسبة التي تساعد على دعم تطبيق التدريب عن بعد، إعداد مدربين متخصصين وكادر فني وهندسي متخصص في تقنيات الاتصالات والتدريب عن بعد.

الكلمات المفتاحية: التدريب عن بعد, مركز التدريب عن بعد, مديرات مراكز التدريب.
المقــدمــة: 
يعيش عالمنا اليوم تطوراً كبيراً وتقدماً سريعاً في مجال تقنية المعلومات والاتصالات، فقد فتح هذا التطور آفاقاً جديدة لتطوير التعليم، وبات من الضروري جداً إعادة النظر في نظم التعليم وتطويرها، ومن أكثر المجالات التي تأثرت بالتطورات التقنية هو مجال التعليم والتدريب، فقد ظهرت طرق جديدة من التعليم والتدريب تتيح للمتعلم والمتدرب أن يستفيد من فرص التعليم والتدريب التي قد تتاح له بنفس القيمة الفنية لها دون التقيد بأي من الحواجز الرئيسية التي من أهمها حاجزا الزمان والمكان وتتمثل في طرق ووسائل التعليم والتدريب عن بعد (المركز الإقليمي لتكنولوجيا المعلومات وهندسة البرامج، ٢٠٠٣م). 
يعتبر التدريب أثناء الخدمة مطلب أساسي للأفراد والمجتمعات وفي شتى مجالات الحياة، وهو أكثر أهمية وضرورة في مجال التعليم، ولتحقيق التدريب أثناء الخدمة سعت كثير من القطاعات الحكومية وخاصة وزارة التربية والتعليم إلى إنشاء مراكز للدورات التدريبية تسعى من خلالها إلى تحقيق أهداف الوزارة وخدمة منسوبيها وقد تتجاوزها لخدمة المجتمع )الحازمي, 2014م)، ولكن عدد الملتحقين سنوياً أثناء الخدمة يُعد غير كاف (42%) (إحصائيات الخدمة المدنية, 1435هـ)، مع عدم إمكانية تدريب كافة المعلمين والمعلمات عن طريق حضورهم لمراكز التدريب التربوي؛ وذلك بسبب العديد من المشكلات والصعوبات التي تواجه النمط التقليدي في التدريب. (المطرفي، ٢٠٠٥م) 
ومع هذه المشكلات والصعوبات التي تواجه التدريب التربوي التقليدي برزت الحاجة إلى إنشاء مراكز لتدريب المعلمين والمعلمات عن بعد في وزارة التربية والتعليم، فمن خلاله ستتغلب الوزارة على مشكلات الزمان والمكان. (العجاجي, 2008م) 
وأكدت عدة دراسات على أهمية التعليم والتدريب عن بعد وقدرته على حل الكثير من مشكلات التعليم والتدريب التقليدي، ويلبي الحاجات التدريبية المتسارعة بالاستفادة من تقنيات المعلومات ونظم الاتصالات والتدريب عن بعد، ومن هذه الدراسات دراسة كل من: السعادات (2002م)، المطرفي (٢٠٠٥م)، وزارة التعليم العالي (٢٠٠٦م)، العجاجي (٢٠٠٨م)، محمد (١٩٩٨م)، السيد (٢٠٠٤م)، السنبل (٢٠٠٣م).
مشكلـــــة الدراســـــة: 
صدر قرار وزاري بإنشاء مراكز متخصصةً بالتدريب التربوي، ونظراً لحداثة إنشاء هذه المراكز فإنه من المتوقع وجود مشكلات تعيق تحقيق أهداف التدريب التربوي بمختلف مجالاته. وبالإضافة إلى ذلك فقد أشارت دراسة الغامدي (1423هـ) إلى إن وزارة التربية والتعليم تقيم لأكثر من ثلاثة عقود دورات تدريبية متنوعة في كليات المعلمين وكليات التربية في الجامعات وتشجع العاملين في الميدان للالتحاق بها، ورغم ذلك توجد مشكلات مما يجعلنا أمام ضرورةٍ ماسّه لمعرفة وتحديد بديلاً أكثر كفاءة وفاعلية وعصرية عن التدريب التقليدي. وتوصلت دراسة العجاجي (2008م) لمجموعة كبيرة من المشكلات تواجه التدريب التربوي التقليدي أبرزها تعذر استيعاب الأعداد المطلوب تدريبها, وقلة عدد البرامج، ومعارضة بعض مديري المدارس خروج المعلمين.
وعليه يتضح أهمية إنشاء مراكز تدريب عن بعد للمعلمين لتحقيق النمو المستمر ورفع مستوى الأداء لديهم، وعليه فقد توصلنا لضرورة تناول مشكلة إنشاء مراكز تدريب عن بعد بالبحث والدراسة، إذ يمكن صياغة المشكلة بالسؤال التالي:
ما متطلبات إنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم من وجهة نظر مديرات مراكز التدريب التربوي؟

أسئلـــة الدراســـة:

1- ما مدى الحاجة إلى إنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم؟
2- ما المتطلبات اللازمة لإنشاء مراكز للتدريب عن بعد؟

3- ما المعوقات التي قد تواجه إنشاء مراكز للتدريب عن بعد؟
أهـــداف الدراســـة:

التعرف على مدى الحاجة إلى إنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم ومتطلبات إنشاءها والمعوقات التي قد تواجهها من وجهة نظر مديرات مراكز التدريب التربوي. 
أهميـــة الدراســـة:
تنبع أهمية الدراسة من ضرورة إدراك ميزات التقنيات الحديثة، وإدراك التغيرات المستقبلية التي تتطلب التركيز على دمج التقنية في التدريب، وأهمية التدريب عن بعد للتغلب على التحديات التي تواجه التدريب التربوي التقليدي، وعدم وجود دراسات عربية تناولت البعد التطبيقي التقني من ناحية التصميم والبناء لمركز التدريب عن بعد، وفتح المجال لبحوث ودراسات ترتبط بالتـدريب عن بعد وتوظيف التقنية في العملية التربوية والتعليمية، وتلبية حاجة وزارة التعليم لتطبيق مشاريع مستقبلية، وإطلاع المسؤولين على أنماط جديدة في التدريب التربوي، واستفادة جهات متعددة من هذه الدراسة.
حـــــدود الدراســـــة:
الحدود الموضوعية: متطلبات إنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم.

الحدود الزمنية: الفصل الدراسي الأول من العام1436هـ -1437هـ.

الحدود المكانية: جميع مديرات مراكز التدريب التربوي بوزارة التعليم بالمملكة العربية السعودية.

مصطلحـــات الدراســـة:
التدريب عن بعد: 
ذلك النوع من التدريب الذي يتم فيه توصيل المواد التدريبية من المدرب إلى المتدرب الذي تفصله مسافة جغرافية عن المدرب عبر وسائط وتقنيات مختلفة" (السيد، ٢٠٠٤م). 
وتعريفه إجرائياً: ذلك النوع أو النظام من التعليم الذي يقدم فرصاً تعليمية وتدريبية إلى المتدرب دون إشراف مباشر من المدرب ودون الالتزام بوقت محدد ومكان، اعتماداً على وسائط تقنية عديدة.
مركز التدريب عن بعد:
مركز تدريبي مساند لمراكز التدريب التربوي تقدم خدمات التدريب في التخصصات المختلفة للفئات المستهدفة من دورات تدريبية ومؤتمرات وحلقات وندوات ومحاضرات علمية.
مديرات مراكز التدريب:
الشخص المعين رسمياً من قبل وزارة التربية والتعليم في إحدى إدارات التربية والتعليم التابعة لها بناء على مؤهلات وخبرات معينة تؤهله للقيام بعمله والمساهمة في التنمية المهنية للعاملين وتحسين وتطوير العملية التربوية والتعليمية )الشمري، ٢٠٠٦م).
الإطــــار النظــــري: 

مفهــــوم التـــدريــب:

يعد التدريب في عصرنا الحديث أداة التنمية ووسيلتها كما أنه الأداة التي تحقق الكفاءة والكفاية في الأداء والإنتاج. وتعرف (الإدارة العامة للتدريب والابتعاث، ٢٠٠٤م) التدريب بأنه ذلك النشاط الإنساني المخطط له ويهدف إلى إحداث تغييرات في المتدربين من ناحية المعلومات والمهارات والخبرات والاتجاهات ومعدلات الأداء وطرق العمل والسلوك
ويشير هذا التعريف إلى أن التدريب: 
· نشاط إنساني.
· نشاط مخطط له ومقصود.
· يهدف إلى إحداث تغييرات في جوانب مختارة لدى المتدربين.
· من أفضل مجالات الاستثمار في الإنسان.
· عملية مستقبلية.
أهـــــداف التــدريــب: )الحربي، ٢٠٠٦م)

· تنمية المهارات اللازمة لتحقيق أهداف المؤسسة. 

· تنمية المعرفة والمهارات اللازمة لأداء الأعمال والواجبات والمهام المطلوب إنجازها.

· تنمية المهارات الجديدة اللازمة لمواجهة التغيرات الطارئة.

· الإعداد لتولي الوظائف الإشرافية والإدارية في المؤسسة.

· تنمية الكفاءة الإنتاجية.
· تشجيع التطوير الذاتي.

أساليـــب التــدريــب: شويطر (2009) وعبيدات (2007)
· التدريب المصغر.
· التدريب باستخدام الندوات.
· العصف الذهني.
· المحاضرة الفعالة.
· العروض العملية.
· ورش العمل (المشاغل). 
· الزيارات الميدانية.
· التعلم الذاتي.

· طريقة تمثيل الأدوار. 
· الدروس التطبيقية النموذجية.
التــدريــب التــربــوي:
كل نشاط مهني يتلقاه المعلم بعد بدء الممارسة المهنية بهدف تطوير الأداء أو التكيف مع المتغيرات ومن ثم تحسين الناتج من العملية التعليمية. (الحربي، ٢٠٠٦م)
أبرز أهداف التدريب التربوي: (الإدارة العامة للتدريب والابتعاث، ٢٠٠٤م)
· تحسين أداء المعلم وتطوير قدراته.

· تنمية بعض الاتجاهات الايجابية نحو العمل والعلاقات الإنسانية بين العاملين.

· تزويد المتدربين بالمستحدثات التربوية والعلمية لمواكبة المتغيرات.

· إكساب المتدربين القدرة على تطبيق الأفكار والآراء والحلول.

· زيادة قدرة المتدربين على التفكير المبدع.

· تهيئة الموظفين لاتباع أسلوب جديد في العمل أو استعمال آلات حديثة.

· تفادي الأخطاء في أداء أعمالهم والإقلال منها ما أمكن.
· حفاظ على الوقت والجهد والمال.
· إكساب المتدربين أساليب التعليم المستمر.

مؤسسات تدريب المعلمين في وزارة التعليم بالمملكة: (الإدارة العامة للتدريب والابتعاث، ٢٠٠٤م)
١ - مراكز التدريب التربوي:
مراكز لتدريب المعلمين في جميع إدارات التربية والتعليم وتنفذ ثلاثة أنواع من البرامج التدريبية:

البرامج القصيرة: برامج صممت في الوزارة ومدتها أقل من أسبوعين، مثل: برنامج المشرف الجديد وبرنامج القياس والتقويم والاتصال التربوي.

البرامج المحلية: برامج قصيرة لا تتجاوز مدتها الأسبوعين تقترحها إدارات التربية والتعليم في ضوء الحاجات التدريبية الفعلية للمعلمين.

البرامج التنشيطية: برامج تستهدف تدريب المعلمين تُقترح من قبل الوزارة على أن تنفذ في إدارات التربية والتعليم قبل بداية كل عام دراسي ومدتها مابين ثلاثة وخمسة أيام.
2- معهد الإدارة العامة
وتنفذ بمعهد الإدارة العامة نوعين من البرامج التدريبية:

· برامج تم تصميمها في الوزارة ويقوم معهد الإدارة العامة بتنفيذها.

·  برامج صممها ويقوم بتنفيذها معهد الإدارة العامة.

3- الجــامعــات:
تنفذ بالجامعات المحلية برامج تدريبية معتمدة من قبل وزارة الخدمة المدنية ومدة كل برنامج فصل دراسي أو فصلان دراسيان.

مفهوم التدريب عن بعد:
صيغة من صيغ التعليم والتدريب معزز باستخدام الوسائط التقنية والتي يمكن عن طريقها تحقيق الاتصال المزدوج بين المعلم والمتعلم عن بعد داخل تنظيم مؤسسي يضمن توفير الاتصال المباشر ويميل ذلك النوع من التعلم إلى تعليم الجماهير على نطاق واسع دون تمييز بينهم. (مدني، ٢٠٠٧م)
أهداف التدريب عن بعد: )الغامدي، ٢٠٠٦م(
· التوفيق بين حاجة شاغلي الوظائف التعليمية للتدريب وحاجة العمل لتواجد العاملين.

· تحقيق الاستفادة القصوى من الطاقات التعليمية المؤهلة.

· توفير بيوت الخبرة التربوية لتطوير الأداء وتقديم الاستشارات للمؤسسات وشاغلي الوظائف التربوية.

· توحيد التدريب على المستوى العالمي. 
· الترشيد في الإنفاق على تطوير أداء شاغلي الوظائف بما لا يؤثر على فاعلية وكفاءة العمل.

· توسيع القاعدة التعليمية والتدريبية.

· رفع المستوى الفني والتربوي للبرامج التدريبية حيث تعد من قبل خبراء مختصين.

· كسر الحواجز الجغرافية والاجتماعية والمادية وغيرها.

· الإسهام في تعليم المرأة وتدريبها مع المحافظة على خصوصيتها.

مزايا التدريب عن بعد: (وزارة التعليم العالي، ٢٠٠٧م)
· عدم التقيد بالمكان والزمان.

· تمكين المتعلم من الاعتماد على نفسه.

· تنويع طرق التعلم.

· مراعاة ظروف الدارسين.

· استقطاب كفاءات عالية من الهيئة التدريسية.

· قلة التكلفة المادية.

· تبادل الخبرات.

· التركيز على العملية التعليمية.
· التعليم للجميع.

· التأثير والفاعلية.

· تنويع الأساليب.
متطلبات التدريب عن بعد:
· توفير مبنى خاص بمؤسسة التعليم عن بعد.
· تجهيز بنية تحتية لكافة خدمات الاتصالات وشبكات المعلومات بالمبنى.  

· الدعم والتأييد من صناع القرار التربوي والتعليمي. 
· توفير آليات ضمان جودة هذا النظام وتقويم الأداء.
· توفير أقسام وفروع للمركز في المدن والمحافظات.
· توفير الدعم المالي الكافي لإنشاء المؤسسة. (العجاجي, 2008م)
· تدريب المدربين وأعضاء هيئة التدريس على تقنيات التعليم عن بعد. (عبدالكريم، ٢٠٠٦م)
· الاستعانة بهيئة استشارية متخصصة بالتعليم والتدريب عن بعد. (وزارة التعليم العالي، ٢٠٠٦م)
معوقات التدريب عن بعد:
· قلة الاهتمام بتدريب العاملين على أسس وتطبيقات الحاسب وتقنية المعلومات.

· قلة الدعم والتمويل الكافي لتوظيف تقنية التعلُّم الإلكتروني.

· قلة المهارات اللازمة لاستخدام تقنية المعلومات والحاسب الآلي.

· غياب الإدارة المتخصصة للتعلُّم الإلكتروني.

· ندرة الأخصائيون الذين يجمعون بين الجانب التقني والتربوي.

· غياب التخطيط لتوظيف التعلُّم الإلكتروني.

· عدم قناعة صناع القرار بطريقة توظيف تقنية التعلُّم الالكتروني في التعليم.

· قلة الوعي بأهمية توظيف التعلُّم الإلكتروني على جميع المستويات.
· مبررات استخدام مدخل التدريب عن بعد:

· المشكلات التي تواجه التدريب التربوي. (شينان، ٢٠٠٠م)
· معارضة بعض مديري المدارس خروج المعلمين. (الهاجري، ٢٠٠٤م)
· عدم وجود أماكن مناسبة للتدريب. (الحربي، ٢٠٠٦م)
· التزايد المستمر في أعداد المعلمين والمعلمات. )السنبل، ٢٠٠٣م)
· تغير أدوار المعلم وظهور تخصصات جديدة. (ميرزا، ٢٠٠٧م)
· اتساع المساحة الجغرافية للملكة العربية السعودية. (إدارة المعلومات الإحصائية، 1433هـ)
· محدودية قنوات تدريب المعلمين. )السنبل، ٢٠٠٣م)
· صعوبة إيصال التدريب التربوي التقليدي للمناطق النائية. (محمد، ١٩٩٨م)

· الظروف الاجتماعية للمعلمين. 
· البعد الاقتصادي للتدريب عن بعد.
· ظهور مفاهيم جديدة على الساحة التربوية. (الربيعي وآخرون، ٢٠٠٤م)
أنواع التدريب عن بعد: (الغامدي، ٢٠٠٦م) و(السيد، ٢٠٠٤م(
· المتزامن (المباشر): وجود المدرب والمتدرب في وقت محدد أثناء عملية التدريب. 

· غير المتزامن (غير المباشر(: لا يشترط الوجود المتزامن للمدرب والمتدرب أثناء عملية التدريب. 
مديرات مراكز التدريب: )الشمري، ٢٠٠٦م)
مديرات معينات رسمياً من قبل الوزارة في بإحدى إدارات التربية والتعليم بناء على مؤهلاتهم وخبراتهم للمساهمة في التنمية المهنية للعاملين وتحسين وتطوير العملية التربوية والتعليمية. 
من المهام الوظيفية لمديرات مراكز التدريب التربوي الإشراف على: ) أدلة العمل في إدارة التدريب التربوي بالرياض، 2010م)
· إدارة التدريب بالمنطقة.

· تنفيذ الأنظمة والتعليمات الخاصة بالتدريب والمبلغة للمنطقة من الوزارة.

· إعداد خطط وبرامج التدريب.

· تنفيذ البرامج التدريبية المبلغة للمنطقة.

· ترشيح واختيار منسوبي المنطقة لمختلف البرامج التدريبية المركزية.

· إعداد ميزانيات برامج التدريب بالمنطقة وذلك بالتعاون مع الجهات ذات العلاقة.

· تزويد الإدارة العامة للتعليم والجهة المختصة بالوزارة بتقارير دورية مفصلة عن التدريب ومنجزاته في المنطقة.
الدراســــات السابقــــة:
دراسة (العجاجي, 2008م): الحاجة إلى إنشاء مركز للتدريب عن بعد في وزارة التربية والتعليم من وجهة نظر مشرفي التدريب التربوي:

هدفت للتعرف على الحاجة إلى إنشاء مركز للتدريب عـن بعـد في وزارة التربية والتعليم والبرامج التدريبية التي يمكن أن يقدمها والمتطلبات اللازمـة لإنشائه والمعوقات التي قد تواجه إنشاءه من وجهة نظر مشرفي التدريب التربوي. ومن أهم نتائج الدراسة أن هناك حاجة إلى إنشاء مركز للتدريب عن بعد في وزارة التربيـة والتعلـيم بالمملكة العربية السعودية. 

دراسة (وزارة التعليم العالي، ٢٠٠٦م) "النظام الأمثل للتعلُّم الإلكتروني والتعليم عن بعد للتعليم العالي بالمملكة العربية السعودية":

هدفت لوضع النموذج الأمثل للتعلم الإلكتروني والتعليم عن بعـد في مؤسسات التعليم الجامعي بالمملكة العربية السعودية، وذكرت الدراسة أن مميزات التعليم عن بعد تجعل منه العلاج الناجع لتوصيل التعلـيم لكل قرية ومدينة وبتكاليف زهيدة مقارنة بالتعليم التقليدي، وأوصت الدراسة بضرورة تأسيس مركز رئيسي للتعلّم الإلكتروني والتعليم عن بعد ليكون محور لتنسيق عمليات الربط والتعليم الـشبكي بـين الجهات التعليمية عن طريق المراكز الفرعية.
دراسة (الغامدي، ٢٠٠٦م): فاعلية استخدام البث الفضائي المباشر والموجه في تدريب الطلاب عن بعد في المملكة العربية السعودية:
هدفت للتعرف على فاعلية استخدام البث الفضائي المباشـر والموجـه في تدريب الطلاب عن بعد في المملكة العربية السعودية، ومعرفة معيقاته، وذكرت الدراسة إلى أن البث الفضائي المباشر والموجه يعد طريقة مثالية لتدعيم التعلُّم عـن بعد، فهو يوفر تدريبا تفاعليا لأعداد كبيرة من المتدربين في وقت واحد، على الرغم من بعد المسافات، وكان من أهم نتائج الدراسة وجود درجة فاعلية عالية في استخدام البـث الفضائي المباشر والموجه في التدريب عن بعد.
دراسة (الياور، ٢٠٠٥م): نموذج مقترح لنظام التدريب التربوي في إدارة تعليم البنات بمحافظة جدة في ضوء التحولات المعاصرة:
هدفت لطرح نموذج مقترح لنظام التدريب التربـوي في إدارة تعلـيم البنـات بمحافظة جدة في ضوء التحولات المعاصرة وذلك من وجهة نظر خبراء التدريب والقيادات ٨٣ في الرئاسة العامة لتعليم البنات، وتوصلت الدراسة لثلاث بدائل للتدريب التربوي الحالي وهي: التدريب التربوي الإلكتروني, والتدريب التعاوني، والتدريب المفتوح. 
دراسة (المطرفي، ٢٠٠٥م): نموذج مقترح لإنشاء مركز تدريب عن بعد بالمديرية العامة للدفاع المدني في المملكة العربية السعودية:
هدفت لتقديم نموذج لمركز تدريب عن بعد بالمديرية العامة للدفاع المـدني والإسهام في تأسيس بنية تحتية لمشروع التدريب عن بعد وذلك من وجهة نظر القادة والمدربين والمتدربين بالمديرية العامة للدفاع المدني، وأوضحت نتائج الدراسة أن عينة الدراسة توافق بدرجة عالية علـى إنشاء مركز للتدريب عن بعد، وأوصت الدراسة بضرورة تبني مثل هذا المقترح وأن يكون موقعه الدائم في المعهد الرئيسي للدفاع المدني.
دراسة (السعادات، ٢٠٠٣م): إمكانية استخدام التعليم عن بعد في برامج كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع بجامعة الملك فيصل بالأحساء:

هدفت لاستطلاع آراء عينة من طلبة وطالبات كلية الدراسات التطبيقيـة وخدمة المجتمع بجامعة الملك فيصل بالأحساء حول إمكانية استخدام التعليم عـن بعـد في برامج الكلية، وأوصت الدراسة باستخدام التعليم عن بعد في برامج كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع  بجامعة الملك فيصل بالأحساء.
دراسة (السعادات، ٢٠٠٢م): إنشاء مركز للتعليم عـن بعـد في جامعة الملك سعود من وجهة نظر أعضاء هيئة التدريس:

هدفت لمعرفة وجهة نظر أعضاء هيئة التدريس بكلية التربية في جامعـة الملـك سعود نحو إنشاء مركز للتعليم عن بعد، وأوصت الدراسة بإنشاء مركز للتعليم عن بعد في جامعة الملك سعود.
دراسة (السنبل، ٢٠٠٣م): استشراف مستقبل التعليم عن بعـد في المملكة العربية السعودية:
هدفت لاستشراف مستقبل التعليم عن بعد في المملكة العربية السعودية، وأوردت الدراسة عدداً من التوصيات منها دعوة وزارة التعليم العالي ووزارة التربية والتعليم إلى التفكير الجدي في مسألة استحداث هياكل على مستوى وكالة وزارة للتعلـيم عن بعد تتولى مسؤولية التخطيط والتنظيم والمتابعة لإرساء نظام واعد للتعليم عن بعد يخدم قضايا التدريب والتكوين للعاملين في القطاع التربوي.
الدراســـات العربيـــة:
دراسة (السيد، ٢٠٠٤م): تقنيات التدريب عن بعد:

هدفت للتعرف على مفهوم التدريب عن بعد وخصائصه وأهدافـه وكـذلك التعرف على أنماط التقنيات التدريبية التي يمكن أن توظف في التدريب عن بعد وإيجابيـات وسلبيات كل نمط والتعرف على التدريب الإلكتروني ودوره في تحقيق أهداف التدريب عن بعد وقد خرجت الدراسة بنتائج متعددة أهمها: التدريب عن بعد يعمل على حل الكثير من المشكلات والتحديات التي تواجه التدريب، وهو أسلوب يناسب المجتمعات في الدول المتقدمة والنامية، وأوصت الدراسة بتطوير برامج إعداد وتدريب المعلمين في الجامعات والكليـات علـى أساليب التعليم والتدريب عن بعد.
دراسة (محمد، ١٩٩٨م): تصور مقترح لنظام تدريبي عـن بعـد للمعلمين أثناء الخدمة في جمهورية مصر العربية في ضوء بعض خبرات الـدول الأخرى:

هدفت لوضع تصور مقترح لتطبيق نظام تدريبي عن بعد للمعلمين أثناء الخدمـة، وأشارت الدراسة إلى أن العديد من الدول المتقدمة أو النامية قد تبنت التـدريب عن بعد في مجال تدريب المعلمين والتنمية المستمرة لهم خاصة أثناء الخدمة، وأن التدريب عن بعد بما له من مزايا في تدريب المعلمين يعتبر من أكثر مداخل التدريب فعالية في تحقيق التنمية المهنية المستمرة واقترحت الباحثة أن يتم تطبيق هذا التصور من خلال إنـشاء قـسم للتدريب عن بعد في وزارة التربية والتعليم، والذي يمكن أن تتنوع البرامج المقدمة من خلاله.

الدراســـات الأجنبيــة: 

دراسة يونج وليـويس(Young & W. Lewis, 2007): بـرامج تدريب وتعليم المعلمين عن بعد:
هدفت لاستكشاف تصورات المعلمين قبل الخدمة للدورات المقدمة لهم عن بعد، وأشارت الدراسة للأهمية القصوى لبرامج التعليم عن بعد في إعداد وتدريب المعلمين، وأوصت الدراسة بأهمية التخطيط المستقبلي للتعليم عن بعد في إعداد وتدريب المعلمين وتحديد كليات معينة لهذا الغرض.
دراسة جالوشا :(Galusha,2003) "عوائق التعلُّم عن بعد:

هدفت لدراسة العوائق التي تواجه التعلُّم عن بعد، وتوصلت الدراسة لأهم العوائق مثل عدم توفر الدافع لدى الدارس للدراسة عن بعد بسبب عدم وجود التفاعل بـين المعلـم والطالـب وان استخدام تكنولوجيا الاتصالات سوف تقضي وتتغلب على هذا العائق والتي توفر التفاعل المباشر بين الدارس والمعلم، وأوصت الدراسة بضرورة فهم المشاكل المتعلقة بتكنولوجيا التعليم عن بعد. 

التعليق على الدراسات السابقة:  
· دراسات أوصت بضرورة إنشاء مراكز للتعليم والتدريب عن بعد مثل دراسـة )السعادات، ٢٠٠٢م)، ودراسة (العجاجي, 2008م)، ودراسـة (وزارة التعلـيم العـالي، ٢٠٠٦م)، ودراسة (المطـرفي، ٢٠٠٥م.
· دراسات أكدت على أهمية استخدام التدريب عـن بعـد والتـدريب الإلكتروني في تدريب المعلمين مثل دراسة (الغامدي، ٢٠٠٦م)، ودراسـة (اليـاور، ٢٠٠٥م)، (Young & W. Lewis, 2007).
· دراسات بينت أن التدريب عن بعد هو الحل الأمثل لتدريب المعلمـين البعيدين عن مراكز التدريب مثل دراسة )السنبل، ٢٠٠٣م)، ودراسة (محمد، ١٩٩٨م).
· دراسات تطرقت لمبررات ومميزات استخدام التدريب عن بعد مثل دراسة (السيد، ٢٠٠٤م)، ودراسـة (الـسعادات، ٢٠٠٣م). 
· دراسات تحدثت عن متطلبات نجاح برامج التعليم والتدريب عن بعـد مثل دراسة (الـــسعادات، ٢٠٠٣م)، ودراســـة (العجاجي, 2008م)، ودراسة (وزارة التعليم العالي، ٢٠٠٦م)، ودراسـة )السيد، ٢٠٠٤م)، ودراســة (الــسعادات، ٢٠٠٢م)، ودراســة (محمد، ١٩٩٨م).
· تطرقت بعض الدراسات إلى المعوقات التي تواجه التدريب عن بعد خاصـة في الدول العربية كما في دراسة (الـسيد، ٢٠٠٤م)، ودراسة (العجاجي, 2008م), ودراسة جالوشا (Galusha, 2003). 

· اهتمت دراسات بالأساليب الجديدة والحديثة في مجـال التعلـيم والتـدريب عـن بعـد كمـا في دراسـة (السيد، ٢٠٠٤م). 

أكدت دراسات على أهمية التعليم والتدريب عن بعد وقدرتـه على حل كثير من المشكلات التي يعاني منها التعليم والتدريب التقليدي مثل دراسة (السيد، ٢٠٠٤م)، ودراسة (وزارة التعليم العالي، ٢٠٠٦م)، ودراسة (الغامدي، ٢٠٠٦م)، ودراسـة (السنبل، ٢٠٠٣م)، ودراسة (السيد، ٢٠٠٤م)،  ودراسة (محمد، ١٩٩٨م). 
وتختلف الدراسة الحالية عن الدراسات السابقة في أنها تحاول الكشف عن الحاجـة لإنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التربية والتعليم والمتطلبات الأساسية اللازمة لإنشائها والمعوقات التي قد تواجه إنشائها من وجهة نظر مديرات التدريب التربوي في وزارة التربية والتعلـيم في المملكـة العربيـة السعودية.
منهــــج البحــــث:
المنهج الوصفي التحليلي القائم على دراسة الظاهرة كما توجد في الواقع, ومن ثم وصفها وصفاً دقيقاً والتعبير عنها كمياً أو كيفياً (عدس وآخرون، 1416هـ).
مجتمـــع البحـــث:
جميع مديرات مراكز التدريب التربوي بوزارة التعليم في الفصل الدراسي الثاني من العام (1436/1437هـ ) وعددهن (48) مديرة.  
عينــــة البحــــث:
اشتملت عينة الدراسة على (40) مديرة من مديرات مراكز التدريب التربوي بوزارة التعليم.
أداة البحــــث: 
تكونت الإستبانة في صورتها النهائية من جزأين:

· الجزء الأول: تناول بيانات أولية خاصة بأفراد مجتمع البحث.
· الجزء الثاني: تكون من (34) فقرة مقسمة على ثلاثة محاور كما يلي:

· المحور الأول: الحاجة إلى إنشاء مراكز للتدريب عن بعد, (10) فقرات.
· المحور الثاني: متطلبات إنشاء مراكز للتدريب عن بعد, (14) فقرة.
· المحور الثالث: معوقات إنشاء مراكز للتدريب عن بعد, (10) فقرة.
إجـــراءات الـــدراســـة:
أوضحت خصائص عينة الدراسة أن خبرة مديرات مركز التدريب متفاوتة مابين سنة إلى أكثر من 10سنوات وتتراوح خبرتهن "5-10سنوات" بنسبة ( 45% )، وخبرة "أكثر من 10 سنوات" بنسبة (35%)، و(20%) لمن خبرتهن "من 1 إلى أقل من 5 سنة". كما أظهرت النتائج أن المؤهل العلمي بالنسبة لمديرات مراكز التدريب بدرجة "بكالوريوس" بنسبة (87.5%)، ومؤهل "ماجستير" بنسبة (7.5%)، ونسبة (5%) للحاصلات على مؤهلات "أخرى". 
عــــرض ومناقشــــة نتائــــج الدراســــة: 

الحاجة عالية إلى إنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم، بمتوسط (2.75)، وتراوحت قيمة المتوسط الحسابي ما بين (2.65) و(2.88). وقد جاءت جميع العبارات بدرجة "عالية" كالتالي: 
1- دعم وتعزيز دوافع التعليم والتدريب المستمر لدى المعلمات، بمتوسط (2.88). 
2- الانتشار الجغرافي للمعلمات في أنحاء المملكة، بمتوسط (2.85). 
3- سرعة تلبية الاحتياجات التدريبية المتجددة للمعلمات، بمتوسط (2.80). 
4- تنويع البدائل للمعلمة بحيث تستطيع أختبار الأسلوب الذي يناسبها، بمتوسط (2.80). 
5- تحقيق مبدأ تكافؤ الفرص التدريبية لجميع المعلمات، بمتوسط (2.75). 
6- مراعاة ظروف المعلمات التي تمنعهم من الانتقال إلى مراكز التدريب، بمتوسط (2.73).
7- توفير الخدمات التدريبية للمعلمات في المدارس النائية، بمتوسط (2.70). 
8- استيعاب أكبر قدر من المعلمات في البرامج التدريبية لمواجهة التزايد المستمر في أعدادهم، بمتوسط (2.68). 
9- التقليل من التكلفة الاقتصادية للتدريب على المدى البعيد، بمتوسط (2.65).
10- المرونة في تحديد أوقات البرامج التدريبية، بمتوسط (2.65).
وتتفق هذه النتائج مع دراسة العجاجي (2008) من حيث أن هناك حاجة إلى إنشاء مركز للتدريب عن بعد في وزارة التربية والتعليم بالمملكة العربية السعودية، ودراسة وزارة التربية والتعليم (2006) بضرورة تأسيس مركز رئيسي للتعلم الإلكتروني والتعليم عن بعد ليكون محور لتنسيق عمليات الربط والتعليم الشبكي بين الجهت التعليمية عن طريق المراكز الفرعية، ودراسة المرفي (2005) من حيث أن عينة الدراسة توافق بدرجة عالية على إنشاء مركز للتدريب عن بعد. 
الموافقة عالية على المتطلبات اللازمة لإنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم، بمتوسط (2.84)، وتراوحت قيمة المتوسط الحسابي ما بين (2.63) و(3.00). وقد جاءت جميع العبارات بدرجة "عالية" كالتالي: 
1- تأسيس بنية تحتية جيدة لخدمات الاتصالات الحديثة في مراكز التدريب عن بعد، بمتوسط حسابي (3.00). 
2- إعداد مدربين متخصصين في التدريب عن بعد، بمتوسط (3.00). 
3- تجهيز المراكز بتقنيات التدريب عن بعد، بمتوسط (2.95). 
4- ربط أقسام التدريب عن بعد في إدارات التربية والتعليم تقنيا وفنيا بمراكز التدريب عن بعد، بمتوسط (2.93). 
5- توفير ادارة للمراكز متخصصة في التدريب عن بعد والتعليم المستمر، بمتوسط (2.90).
6- إنشاء مبنى لمراكز التدريب عن بعد، بمتوسط (2.88).
7- ربط المدارس النائية بشبكة الاتصالات عن طريق الأقمار الصناعية، بمتوسط (2.88).
8- تقديم برامج توعوية في التدريب عن بعد للمعلمات قبل تطبيق برامج المركز، بمتوسط (2.88). 
9- توفير الموارد المالية الكافية لإنشاء مراكز التدريب عن بعد، بمتوسط (2.83).
10- توفير كادر فني وهندسي متخصص في تقنيات الاتصالات والتدريب عن بعد، بمتوسط (2.78).
11- إعداد مشرفين متخصصين للتدريب عن بعد في إدارات التربية والتعليم، بمتوسط (2.73).
12- إعداد هيكل تنظيمي لمراكز التدريب عن بعد، بمتوسط (2.73).
13- تكوين هيئة استشارية للمراكز متخصصة في التدريب عن بعد، بمتوسط (2.68).
14- إنشاء أقسام لشؤون التدريب عن بعد في كل إدارة من إدارات التربية والتعليم، بمتوسط (2.63).
وتتفق هذه النتائج مع دراسة السعادات (2002) من حيث التوصية بإنشاء مركز للتعليم عن بعد في جامعة الملك سعود، ودراسة السعادات (2003) من حيث التوصية باستخدام التعليم عن بعد في برامج كلية الدراسات التطبيقة وخدمة المجتمع بجامعة الملك فيصل بالأحساء، ودراسة السيد (2004) من حيث التوصية بتطوير برامج إعداد وتدريب المعلمين في الجامعات والكليات على أساليب التعليم والتدريب عن بعد، ودراسة محمد (1998) من حيث اقتراح أن يتم إنشاء قسم لتدريب عن بعد في وزارة التربية والتعليم، ودراسة يونج وليويس (2007) من حيث التوصية بأهمية التخطيط المستقبلي للتعليم عن بعد في إعداد المعلمين وتحديد كليات معينة لهذا الغرض. 
الموافقة عالية على وجود المعوقات التي قد تواجه إنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم، بمتوسط (2.46)، وتراوحت قيمة المتوسط الحسابي مابين (2.23) و(2.75). 
وقد جاءت ست عبارات بدرجة "عالية" كالتالي: 
1- عدم جاهزية بعض المدارس تقنيا لاستقبال مثل هذا النوع من التدريب، بمتوسط (2.75).
2- عدم ملاءمة البنية التحتية الحالية لشبكات الاتصالات في المملكة مع متطلبات التدريب عن بعد، بمتوسط (2.70).
3- غياب الاطار التنظيمي لبرامج التعليم والتدريب عن بعد في المملكة، بمتوسط (2.53).
4- ندرة الكوادر الإدارية المتخصصة في التدريب عن بعد بوزارة التربية والتعليم، بمتوسط (2.50).
5- عدم وجود ادارة خاصة للتعليم والتدريب عن بعد في وزارة التربية والتعليم، بمتوسط (2.50).
6- صعوبة توفير الموارد المالية الكافية لإنشاء مراكز التدريب عن بعد، بمتوسط (2.48).
وقد جاءت أربع عبارات بدرجة "متوسطة" كالتالي: 
1- ندرة الكوادر الفنية والهندسية المتخصصة في التدريب عن بعد بوزارة التربية والتعليم، بمتوسط (2.33).
2- ندرة المدربين المتخصصين في التدريب عن بعد بوزارة التربية والتعليم، بمتوسط (2.33).
3- ضعف التجارب المحلية في التعليم والتدريب عن بعد في المملكة، بمتوسط (2.28).
4- عدم اقتناع بعض المسؤولين وصناع القرار في وزارة التربية والتعليم بأهمية التدريب عن بعد، بمتوسط (2.23).
وتتفق هذه النتائج مع دراسة يونج وليـويس(Young & W. Lewis, 2007)  من حيث التوصية بأهمية التخطيط المستقبلي للتعليم عن بعد في إعداد وتدريب المعلمين وتحديد كليات معينة لهذا الغرض، ودراسة جالوشا (Galusha,2003) من حيث التوصل لأهم العوائق التي تواجه التعلُّم عن بعد مثل عدم توفر الدافع لدى الدارس للدراسة عن بعد بسبب عدم وجود التفاعل بـين المعلـم والطالـب، وأنن استخدام تكنولوجيا الاتصالات سوف تقضي وتتغلب على هذا العائق والتي توفر التفاعل المباشر بين الدارس والمعلم، وأوصت الدراسة بضرورة فهم المشاكل المتعلقة بتكنولوجيا التعليم عن بعد. 
التوصيـــــات والمقترحــــــات:
· إنشاء مراكز للتدريب عن بعد في وزارة التعليم.

· إنشاء فروع لمراكز التدريب عن بعد بجميع المحافظات.

· إنشاء إدارة خاصة بالتدريب عن بعد لوضع الخطط والقوانين والتشريعات الخاصة بتطبيقه.
· توفير متطلبات البنية التحتية المناسبة لدعم تطبيق التدريب عن بعد.

· إعداد مدربين متخصصين في التدريب عن بعد.
· توفير كادر فني وهندسي متخصص في تقنيات الاتصالات والتدريب عن بعد.

· تأهيل المتدربات والمدربات بإكسابهم مهارات التعامل مع الحاسب والانترنت.

· تذليل صعوبات تطبيق التدريب عن بعد بتوفير الإمكانات المادية والبشرية.
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Abstract

The goal of the study is to identify the need for establishment of centers for distance training in the Ministry of Education and the necessary requirements for the establishment and obstacles that may face its creation from the standpoint of directors of Educational Training Centers to achieve the objective of the study the researchers used descriptive analytical method and the questionnaire as a tool for the study, was applied to all members of the study population who are directors of educational training centers in the departments of education for girls under the Ministry of Education totaling (48) were obtained (40) questionnaire, by (80) percent.

After an appropriate statistical analysis, the results of the study showed that there is a need to establish a distance training center for the Ministry of Education in Saudi Arabia and was the most important needs, which calls for the establishment of centers, support and promote the motives of continuing education and training among the teacher, geographical spread of the teachers in the parts of the Kingdom, and the most necessary Requirements was establishment of centers for distance training in the Ministry of Education are: prepare of an organizational structure to the Centers for distance training, provision of engineering and technical staff specializing in communication techniques and distance training and the most important obstacles that may face the establishment of centers for distance training in the Ministry of Education are: The inadequacy of existing infrastructure for communications networks in the Kingdom and the difficulty of providing adequate financial resources for the establishment of distance training centers , the scarcity of specialized administrative staff in distance training of the Ministry of Education.

The most important recommendations: The establishment of a distance training center for the Ministry of Education due to the urgent need for the provision of appropriate infrastructure that helps to support the application of distance training, the preparation of trainers and the requirements of engineering and technical staff specializing in communications techniques and  distance training  
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